

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Mnoho-li platí daní Slované rakouští. Slované platí v Předlitavsku 261,051,000 z. státních daní, a to Čechové 156,470,000, Poláci 44,875,000, Rusíni 31,307,000, Slovinci 20,060,000, Chorvati a Srbové 8,224,000, Italové 17,030,000, Rumuni 2,040,000 a Němci 226,691,000 z. Kdyby se sčítání lidu konalo podle mateřského jazyka, ne však obcovacího, platili by Němci kolem 200 mil. z., Italové 17 a Slované kolem 292 mil. Daně z krve však platí Slované poměrně nejvíce, poněvadž slovanští vojáci jsou zdraví, silní zachovalí a věrní.

Služka travíčka. V Lenešovicích u Litoměřic zemřela hostinskému a řezníkovi p. Schimpkovi před rokem téměř zároveň manželka a matka, ale nikdo si toho hrubě nevšiml. Asi před 7 nedělí oženil se Schimpke znovu, vzav si dceru rolníka Ulbricha. Tato navštívila dne 8. července svou příbuznou v jiné vesnici a když se večer vrátila, sdělil jí manžel, že tři její služby náhle onemocněly. Také žena rolníka ze sousední obce, která se v hostinci Schimpkově zastavila a pila v něm kávu, vážně onemocněla. Schimpková po svém návratu vypila rovněž kávu a onemocněla, v noci ještě skonala. Mrtvola její byla pytlána a jelikož shledány známky otravy, poslány vnitřnosti její k dalšímu pátrání do Prahy. Po vesnici roztroušovala se pověst, že Schimpková otrávena byla 22letou služkou A. Gablerovou, která byla též zatčena. Jelikož jest podezření, že také prvá manželka hostinského a její matka byly služkou touto otráveny, nařídilo jich vykopání. Praví se, že učinila tak Gablerova ze msty.

Pomník Komenskému — v Prusku. 'Berliner Tageblatt' uveřejňuje svolání spolku pro postavení pomníku Janu Amosu Komenskému v Lysé v Pruském Polsku. Poslední biskup českých bratří ztrávil zde velikou část svého života. Příspěvky přijímá bankovní dům Molensar v Berlíně, C Bergstrasse. — Němci mají zvláštní učenou společnost 'Komenius gesellschaft' na vydávání spisů Komenského a Komenský jako paedagog jest u nich u veliké vážnosti. Ve své vlasti má Komenský nepatrný pomníček v Brandýse nad Orlicí! Nemo paedagogus in patria!

Vražda v zemské nemocnici v Brně V noci na 17. července učiněn byl v zemské nemocnici brněnské příšerný nález. V noční skřínce jedné čekárny byla tam nalezena mrtvola novorozence dítěte, na které pozorovány byly četné rány způsobené říznutím nožem. Bylo hned patrné, že se tu jedná o bestiální čin krkavčí matky, která brzy byla vypátrána a zjištěna v osobě zaměstnané tam ošetřovatelky nemocných A. Procházkové. Bylo s ní zavedeno vyšetřování pro zločin zavraždění dítěte, ale protože je ještě nemocná, byla zatím dopravena do zemské porodnice.

Děsný čin soufalé matky. Dne 13. června k 8. h. večer vrhla se 40letá, ve dvoře v Halbstadtě zaměstnaná manželka hospodářského dělníka A. Pátková v sebevražedném úmyslu do rybníka u dvora se nalézajícího, kam vhodila již před tím své 4 děti, ve stáří 8, 6, 3 a 1 roku. Šťastnou náhodou šel kolem rybníka kancelářský příručí D. Tlustý, slyšel z rybníka zoufalý dětský křik a přichvátav k rybníku viděl, že se tři děti již topí, kdežto Pátková s nejmladším dítětem na ruce snažila se prodrati rákosím do prostřed rybníka, kdež jest největší hloubka. Poněvadž rybník prostratým jest hustě rákosím a stav vody nebyl tak značným jako jin-

dy, podařilo se Tlustému vytáhnouti z vody napřed 3 dítky a potom i Pátkovou s nejmladším dítětem a tak je všechny před jistou smrtí zachrániti. Za příčinu k tomuto zoufalému skutku udává se okolnost, že Pátková byla ze dvora propuštěna a octnuvši se takto v bídě, chtěla se i s dětmi utopiti.

Uspěchy českých lékařů v cizině. Nenáhlým způsobem, ale jistě zjednáva si v cizině platnost léčební rakoviny bez operace dle metody dr. Černého a dr. Trunečka. Tentokrát zaznamenáváme nové uzdrání vědecké práce českých badatelů. Florencký chirurg Giuseppe Ducci vydal nedávno spis: 'Due casi di carcinoma epitaliale guariti col trattamento Černý Truneček,' ve kterém obšírněji pojednává o dvou případech, jež dle rady pražských autorů vyléčil. V jednom z nich trvala rakovina 7 let a přese všechny pokusy léčebné stále více se šířila; oba pacienti jsou teď své choroby úplně zbaveni. Na konec publikace své spisovatel praví, že "jak výsledky, jichž docílili metodou tou vynálezci, tak i jiní pozorovatelé pokračují k používání metody, která v nijaké nebezpečí neuvádí nemocného a při tom opravňuje k naději, že konečně byl nalezen lék, kterýž účinkuje jistě a radikálně

nad sklízí tak mnohoslibnou bytí za hodinu ty tam! Rolník, beztoho poslední dvě mokrá leta na pokraj záhuby v krajině zdejší přivedený, hledí zoufale budoucnosti vstříc. Lidé vidouce po vykonané zkáze svou naději zklamánu, při pohledu na svá role hořce plakali. Pojištěn jest z ubožáků těch málo kdo a v mnohé obci ani jediný, v jiné dva až tři. Tu opět jeví se nutnost všeobecné zemské pojišťovny, jakožto prostředku svépomoci. Tak postiženy obce zdejšího okolí nejbližší: Dohalice Horní a Dolní, Dohalička, Kopanina, Alžany, Dub, Sadová, Sovětice a j. v.

Husův pomník v Nové Pace je téměř úplně dohotoven. Pomník má hlavní nápis 'Mistr Jan Hus', na přední straně postavce z kamene vytesaný kalich a pod ním vypouklým písmem: 'V lesku slávy Tvé naše obnova a síla.' Na zadní straně jsou do kamene vryta slova: 'Mučenníku kostnickému vděčný lid.'

Uzavření říšské rady. Na prvním místě uveřejňuje úřední list dne 26. července tento nejvyšší vládní list: "Milý hrabě Thun! Vidí se mi naříditi, aby XIV. zasedání říšské rady bylo uzavřeno. V Ištu, 24. července. František Josef m. p., Thun m. p."



JULES CAMBON.

velevyslanec francouzský ve Washingtonu, upoutal k sobě pozornost celého světa tím, že poctěn byl zvláštní důvěrou vlády španělské, kterouž mu vyjednaný podmínek míru bylo svěčeno. — Cambon čítán jest mezi nejnadanější diplomaty francouzské.

aspoň proti jistým druhům tak strašné nemoci, jako jest rakovina." Teď možno také v zájmu trpícího lidstva doufati, že když autorové při nejboubnějším druhu úspěšně své léčení provádějí, že metodu svou i k léčení jiných mírnějších forem nádorův přispůsobiti dovedou.

Živelní pohromy. Píše se z Dohalic u Sadové: V sobotu dne 23. července t. r. přihnala se odpoledne o 4. hodině prudká bouře se silným krupobitím. Krup zvící vlaských ořechů, kusy ledu, napadly tak hustě, že za chvíli, kde nebyly přívalem vody smeteny, byla půda tak jako sněhem pokryta ve výši několika centimetrů. Okna položená směrem proti větru — hlavně v cukrovaru a ve dvoře sadovském, byla krupobitím vytlučena. Krupobití tak prudké a tolik škody způsobivší nepamatuji v krajině zdejší nejstarší pamětníci. Veškeré obilniny, řepu, brambory, jeteliny, vůbec vše, pokud kroupami nerozbito a nevytlučeno, tak kroupami zraněno, k zemi přidupáno, že se nebudě již moci vzchopiti, nýbrž podeschne, místo zrna jen slabou "žánu", takofka žádnou cenu nemající, že vytvořila jsouc na zemi přitlučeno, neuzrálá. Sláma zčerná, bez obavy, že vzniknou nakažlivé nemoci, nebudě možno užiti jí ani ku krmení zvířectva. A tak naděje a radost

Elektrická dráha do Vršovic. Dle smlouvy podnikatelstva elektrických dráh král. hlav. města Prahy s obcí vinohradskou zřízena býti má elektrická dráha do Vršovic a to již do konce tohoto roku. Za tou příčinou byly už položeny u kostela vinohradského výhybky.

Živelní pohromy. Píše se z Nového Bydžova ze dne 23. července: Dnes ve 3 h. odp. po prudkém parnu zatáhla se obloha černými mraky, z nichž počal padati výdatný tichý déšť. Ponenáhu krupěje se zvětšovaly a počaly se mezi krápečkami objevovati jednotlivé krupky, které rychle houstly a zvětšovaly se, tak že za chvíli krupobití dostoupilo svého vrcholu. Kroupy padaly ovšem s deštěm; byly ale velmi husté a váhou v zdejší zimní hospodářské škole zjištěny, ukazovaly tíži až 15 gramu, tak že byly průměrem velikosti největšího vlaského ořechu. Směr krupobití šel od obce Lužce v chlumeckém okrese ke Králskému a Nechanicům. Kudy se tento zákazonosný proud bral, tam je úroda na dobro zničena.

O pomníku J. A. Komenského v Lešně píše Naumanova 'Hilfe': V létě 1898 bude tomu 350 roků, co se udalo první vystěhování vyhnanců evanjelických z Čech do zemí sousedních, které posléze pro Braniborsko-Prusko poskytnuvší exulantům útulek stalo se

tak významným. Dne 26. srpna 1548 přišli členové Českobratrské Jednoty po nešťastné šmalkaldské válce do Lešna a položili základ k rozkvětu tohoto druhdy znamenitého města. Reformní církev v Lešně hodlá památný tento den oslaviti. Zejména má tu postaven býti na památku déle již zamýšlený pomník poslednímu biskupu Jednoty, Komenskému, který od r. 1627 v Lešně působil.

Položení základního kamene ku pomníku V. B. Třebitzkého v Klecanech. Tichého, dojemného aktu piety k památce našeho kněze-buditeli, pravému a vzornému to českému knězi český lid. A skvělý průběh slavnosti, i přehojná její účast nejlepšími byly důkazem, že lid náš dožde ví, kdo hlásal pravdu! Pomník záležeti bude ze žulového obelisku s bronzovým poprsím, dle návrhu Šalounova. Náklad obnášeti bude 2500 z. Při slavnosti nebyly dvě budovy ozdobeny prapory: fara a škola. To je zjev smutný, charakteristický. Oposice fary do nynějších poměrů vrhá jasné světlo; klerikál demonstruje proti oslavě památky ryzného křesťana, který jako kaplan působil na těžce řaře, bojovník hierarchie protestuje provokativním mlčením proti oslavě kněze-vlastence, kněze-Čecha. To mluví víc, než dlouhé články a veškeré řeči. Staví-li se klerikalismus již i proti Třebitzkému, chová-li se při jeho slavnosti hůř, než v Praze Němci při slavnosti Palackého, pak klerikalismus stojí při mo dnes proti všemu, co nám Čechům je svaté, drahé a vzácné.

Mluvicí hodiny — český vynález. Český hodinář pan K. Loeschner starší, z Pardubic, vystavuje ve zvláštním pavilonu vedle české chalupy na výstavišti v Praze mluvící hodiny, jež jsou jeho vlastním vynálezem. Hodiny tyto vyvolávají přirozeným lidským hlasem každou denní hodinu a zároveň různé případné průpovědky, hesla, žertovné poznámky atd. Jest to výsledek pilné a neunavné české práce, která přinesla žádoucí, ano i překvapující výsledek. Každého návštěvníka naplní stroj paně Loeschnerův oprávněným údivem. Hodiny ty na příklad ráno v 6 hodin samy lidským, zcela přirozeným hlasem zavolají: "Šest hodin ráno!" a přidají: "Dobré jitro!" Nebo ve 12 hodin v poledne: "Dobré chutnání!" atd. Novinka tato, jež vyšla z duše českého živnostníka, zajisté každého nejen mile pobaví, ale i, jsouc sama sebou s celým svým zařízením velice poutavá, také každého poučí. Podobné mluvící hodiny zhotovuje pan Loeschner s věrným přirozeným hlasem, kteréhokoliv člena rodiny číkoliv a hlas ten si hodiny tyto zachovají i po všeka leta další. Jest na blédni, že takové mluvící hodiny s milým a drahým hlasem otce či matky atd. vždycky budou tklivou upomínkou těm, kteří i po letech ze srdce rádi budou chtít uslyšet nezapomenutelný hlas svého drahého či své drahé. Přejeme panu Loeschnerovi k jeho vynálezu nejlepšího z darů tím spíše, že vynález jeho jest vynálezem českým.

Dvojnásobná sebevražda. — Dne 20. července, ve středu odpoledne přibyli do Semerinku v Dolních Rakousích k 6. hodině vlakem pán a dáma. Oba přichozi odebrali se do hotelu Ponhonsova, kde se ihned do pokoje uchýlili. Muž zapsal do knihy cizinců jméno "Dr. Nedbal s chotí z Olomou-

ce." Dal si přiněsti pak vína a koňaku, za nějakou chvíli však oba pokoj opustili. Přepřávali se po nejkrásnějších procházkách a po době, kdy se v hotelu večerf. Řeklo se jim, že o 9. hodině. Dáma odtušila: "Dobrá, do té doby budeme hotovi." Po slovech těch zavěsila se na rámě společníka svého, řkouc: "Nuže, teď ku předu!" Dali se pak oba k lesu, v němž zmizeli. Ač se oba večer do hotelu nevrátili, nebudilo to pozornosti, neboť soudivo se, že se někde zpozdlí a snad někam jinam pod přístřeší se uchýlili. Teprve ráno budila jich nepřítomnost nepokoj. Později přišel dělník se zprávou, že nalezl nějakého muže s dárou mrtvé v lomu. Těla obou jevila i stělné rány; po vypálení zbraně proti sobě shroutili se oba na dno lomův s výše as 40 metrů. V pokoji hotelu pohozeno psaní od dr. Nedbala, adresované na hoteliera, v němž pravilo se jen, že přijede "jistý pán, jenž vše vysvětlí", ze přiložených pak 30 z. aby si hotelier hradil útraty. Mimo to v pokoji hotelovém nalezeny ještě jiné uzavřené listy, jež byly ihned na poštu k další dopravě odevzdány. Soudí se, že sebevražda byla vykonána asi tímto způsobem: oba zoufalci postavili se na samý kraj lomu tváří v tvář, při čemž paní Weinsteinová stála zády proti lomu. Na to chopil se dr. Nedbal revolveru, přiložil ho k srdci milenky a vystřelil dvě kule do těla jejího. Jedna kule prolétla jí srdcem, druhá vnikla pod srdce. Smrt musila ihned následovati. Po výstřelech těch skácela se as paní Weinsteinová po zpátku do propasti. Nyní přistoupil až těsně ke kraji jejímu dr. Nedbal, obrátil se rovněž zády k ní a vstřílil si kuli do úst. Shroutil se ovšem taktéž hned do lomu. Dr. Nedbal byl 34 let star a pro svoji vldnost byl v české společnosti olomoucké velice oblíben. Zanechal mládou vdovu, žádných však dítek. Matylda Weinsteinová, 28 let stará, byla manželkou obchodníka s moukou. Opustila Olomouc již v úterý, vymlouvajíc se, že jsouc hrozně ročlena, chce navštívit otce svého v Přerově, by snad po boku jeho nalezla upokojení. Dr. Nedbal odjel z Olomouce teprve ve středu ráno. Mezi ním a dárou zmíněnou byl zřejmě milostný poměr, o němž ale neměl v Olomouci, až po jich sebevraždu, nikdo tu šeni.

Laciné farmy ve věhlasném Red River údolí na prodej za mírných podmínek. Neúroda tu větší neznáma. Grand Forks okres jest krajem plněným prvé třídy a pro velkou plodnost své půdy právem zván "Okreskem amerického Nilu." 163 "kolem chleboplodným na zemi." Školy kostely i tržiště na blízku. Píšte nížeapsanému o seznam pozemků a doporučení.

E. J. LANDER & CO., 326 Kittson Ave., Grand Forks, N. Dak.



PŘEPLAV....

po nejlepších rychlolodích a jízdou po všech železnicích obstaráme vždy nejlevněji.

Kdo přeje si někoho za sebou povolati, račiž nám oznámí jeho adresu a také jemu odporučiti, aby nás o podmínky převozní laskavě požádal.

Kareš & Stotzky, Bremen, Bahnhofstrasse 29

KODAKY A CAMERA

ku okamžitému fotografování za

\$5.00

Skleněné pláty, bílé, lučební potřeby a vůbec všeho druhu zboží nejlepší a nejnovější u

ALOE & PENFOLD CO., 1408 Farnam ul.

Zásobujem i počátečníky v oboru fotografie. Nížeapsaní obchodníci s nadřetenou firmou a ušitými každého, že u nich počítati bude obložen i v oboru lékařském. — Red.